

# 历史人物趣谈

黄新聪编撰

## 赵匡胤离奇暴死



### 赵氏兄弟

宋开宝九年(公元976年)十月二十晚上,宋朝开国皇帝赵匡胤年方五十,当了17年皇帝,正当年富力强的年龄,就稀里糊涂地于夜间猝然离世。赵匡胤有子嗣,按照前朝皇位继承制,应传位给儿子。可是赵光义却“兄终弟及”继承了皇位。赵匡胤驾崩的那天夜里,只有赵光义一个人在场。赵匡胤的死因、赵光义受遗诏即位,成了历史上的“千古之谜”。

关于赵匡胤之死,官修的宋史语焉不详。直到南宋时期,在孝宗朝史官李焘所编录的国史《续资治通鉴长编》里才简单地记录了一下,不过说法也是极为简单模糊,后人根本看不明白。野史倒有不少这方面的记载,然而说法不一,备受质疑。

宋朝僧人文莹的《湘山野录》,有一段讲述宋太宗即位的“烛光斧声”的故事,提到了赵匡胤之死。说赵匡胤听信了术士的话,知道自己气数已尽,便召晋王赵光义入

宫安排后事。当时,赵匡胤把宦官和宫女撤走,自己与赵光义对酌饮酒。酒过三巡,已是夜深,赵匡胤见赵光义总是极其害怕的躲在后边,他自有几分得意,见殿前雪厚几寸,便用玉斧在地上刺雪,还不时对赵光义说:“好做!好做!”。当夜,赵光义留宿寝宫,第二天黎明时分,赵光义走出来宣告:“太祖驾崩!”并说太祖遗嘱让他继承皇位,当天赵光义于灵前登基称帝,并立即改换年号。

宋太宗赵光义在烛光斧影中继承皇位之说,是民间最传统的观点,但疑点最多。从常理讲,宋太祖赵匡胤如想传位其弟,完全可以光明正大地公诸朝堂,何必夜间召赵光义入宫私自授受。而按照宫廷礼仪,赵光义是不可以留宿寝宫的,他却居然在宫里留宿;太监、宫女不该离开皇帝,却居然都离开了。在赵匡胤死时的“烛光斧影”中,忙乱的人影、奇怪的斧声,以及赵匡胤“好做!好做!”

的呼喊,都告诉人们,这是一场事先策划的血腥谋杀。

按照前朝常例,新君即位后于次年改用新年号纪年。可是赵光义把只剩下两个月的开宝九年,改为兴国元年。这样迫不及待打破常规改换年号,只能解释为抢先为自己“正名”。赵光义登基后立即逼杀赵匡胤的长子德昭;赵匡胤幼子德芳也神秘地暴病身亡。赵匡胤的遗孀宋皇后死后,赵光义不按皇后礼仪发丧。这些都说明赵光义“杀兄篡位”是早有预谋的。

宋朝史学家司马光在《涑水纪闻》里说:宋太祖去世时已是四鼓。宋皇后叫内侍王继恩把皇子德芳叫来。王继恩考虑到太祖早就打算传位晋王赵光义,没去找皇子德芳,而是把赵光义找来。进宫后,宋皇后问:“是德芳来了吗?”王继恩回答:“晋王来了。”宋皇后惊诧莫名,后来突然醒悟,哭着对赵光义说:“官家,我母子的性命,都托付给你



### 赵光义烛光斧影后登基

了。”

司马光“太监假传圣旨”的说法,同样受到后人的质疑,身为内侍的王继恩有何胆量,敢违背宋皇后的旨意,不传赵德芳,却传来赵光义?倘若事败,不是杀身之祸么?这种说法,无疑是把赵光义篡位的罪过加在一个太监身上而已,同时掩盖了杀兄的罪行。

另一说法是,赵光义以弟弟的身份继承兄长的帝位,是他母亲杜太后的意见。据说,杜太后临终时,曾对赵匡胤说:“如果当年后周是一个年长的皇帝继位,你怎么可能有今天呢?你和光义都是我的儿子,你将来把帝位传给他;国有长君,才是社稷之纲啊!”赵匡胤表示同意,于是叫宰相赵普当面写成誓词,封存于金匱里,这就是所谓的“金匱之盟”。也就是赵光义“兄终弟及”的合法根据。

但是这个盟约的见证人却有疑问,赵普是宋朝的开国功臣,深受宋太祖赵匡胤的宠信,但他利用职权做了许多违法的事,赵匡胤已撤了他宰相的职务,到太宗赵匡义即位后,他仍郁郁不得志。于是说出了一个“金匱之盟”的故

事来。“金匱之盟”是赵光义登基5年后才公布出来的。为什么不在赵匡胤死时,堂堂正正公布出来呢?

最让人感到意外的是,赵光义的后代却相信他的老祖宗“杀兄篡位”的说法,把皇位又传给了赵匡胤的后代。据说,宋朝的第十位皇帝(南宋的开国皇帝)赵构没有儿子,日后由谁继承皇位呢?大臣们议论纷纷,有人提出:赵匡胤是宋朝开国之君,应该在他的后代中选择皇位继承人。一开始,赵构对这种议论严加贬责。但过后他又改变主意,说有一天晚上他做了个梦,梦见宋太祖赵匡胤带他到了“万岁殿”,看到了当年的“烛光斧影”的全部惊险场景。宋太祖对他说:“你只有把王位传给我的子孙,国势才可能有一线转机!”于是赵构派人找到了赵匡胤的七世孙赵昀,收为养子,后把皇位传给了他。这时离那个血腥的“烛光斧影”恐怖之夜已经有187年了。此事说明赵构承认了祖先赵光义的罪孽,也为破解赵匡胤暴死的“千古之谜”提供了一个答案。